

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN				
PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 »
Provincias	1'75 »	5 »	10 »	20 »
Portugal	2 »	6 »	12 »	24 »
Cuba y Puerto Rico	»	10 »	20 »	40 »
Unión Postal	»	10 »	20 »	40 »
Demás países	»	»	30 »	60 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO
FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ
OFICINAS É IMPRENTA
Recogidas, 2, Granada
TELÉFONO 177.—APARLADO DE CORREOS NÚM. 37.

PRECIOS DE INSERCIÓNES				
PAGO ADELANTADO	1.ª pla. a.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios, líneas, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 »
Idem de espectáculos	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem financieros ó de empresas	5 »	2 »	1 »	0'50 »
Idem mortuorios, línea	3 »	2 »	1 »	0'50 »
Reclamos, cada línea	10 »	5 »	2 »	»
Comunicados Id. Id.	100 »	75 »	2 »	40 »

Granada en fiestas

Balaguer en la Económica

El domingo tuvo lugar en la Sociedad Económica la recepción de don Víctor Balaguer, como socio honorario, cuyo acto revistió inusitada solemnidad.

A la una de la tarde hallábase el salón de sesiones ocupado por una numerosa y distinguida concurrencia entre la que figuraban multitud de bellas y distinguidas damas y la mayoría de sus socios entre los que recordamos á los señores Sierra (don Juan), Cañas, González Prast, Rosales Pavia, Marín, Henares, Aguilera, Sánchez Mendo, Toledo Torrubio, Blake, Tournelle, García González, Velázquez de Castro, González Prast (don Guillermo), marqués de la Isla, López Cózar (don Luis), Muñoz Pérez, Tello Martínez, Coronado, Moreno Rosales, Sanz de Morales, Jubas (don Manuel), de Vicente, Modina Fantoni y otros.

Ocupó la presidencia el director de la Sociedad, Sr. Villa Real, sentándose á su derecha la comisión del Ayuntamiento, formada por los Sres. Sánchez Gallardo, Auriolés y López Sáez, el secretario general don Eduardo Estaban Ramírez y el presidente de la sección de Bellas Artes Sr. Paso, y á la izquierda de la presidencia, el Rector de la Universidad, Sr. García Solá; el censor de la Económica, Sr. Mirasol; el vicedirector, Sr. Afán de Rivera; el exdirector, Sr. Rada y Delgado; el presidente de la sección de fomento local, Sr. Ayllón; el de estudios, Sr. Vico y Bravo, y el de instrucción pública, Sr. Resto.

Abierta la sesión y leído que fué por el secretario, Sr. Esteban Ramírez, el acuerdo de la Sociedad nombrando al Excmo. Sr. D. Víctor Balaguer socio de honor de la Económica y presidente de cuantos actos celebre durante su permanencia en Granada, el director Sr. Villa Real usó de la palabra en los siguientes términos:

Sr. Excmo.: La Real Sociedad de Amigos del País de la provincia de Granada, agradecida á vuestras deferencias, que nunca podrá pagar, y haciendo solo justicia á los méritos inapreciables de que os habíais adornado, tomó el acuerdo, que os fué comunicado, de nombraros socio de honor de esta Corporación, determinando también que en sesión solemne, se os entregara, con todo el ritual reglamentario, las insignias de tal distinción, ofreciéndos á la vez la presidencia honoraria de cuantos actos celebráramos, durante vuestra permanencia en Granada.

La caprichosa suerte, ciega como nunca en esta vez, ha hecho que sea yo, el último de mis consocios, el encargado de llevar la voz de esta Sociedad, en momento tan solemne de su vida pública. Y cumpliendo lo que para mí es honor grandísimo, lamento solo, si mis deficientes aptitudes hacen que no pueda presentaros á esta asociación, y á Granada, en la forma y condiciones á que tenéis indiscutible derecho. Pero, si mi insuficiencia no avalora vuestro mérito, como quisiere, culpa es solo mía, no de la Corporación que indignamente represento, que tuvo

y tiene á grande orgullo contarle entre sus socios; y que hoy escribe su página de oro más brillante, recibiendo en su seno al poeta mirado de las musas, al diligente historiador de nuestras glorias más puras, y por nadie contradichas; al político no manchado con la baba asquerosa de la difamación, al Excmo. Sr. D. Víctor Balaguer, que con benevolencia suma se ha puesto al servicio de esta Sociedad Económica, y honrándonos con su presencia, es su estancia en Granada una hermosa nota de color que da realce á nuestras fiestas, y la característica de nuestros juegos florales, primeros en esta forma que aquí se celebran, y que presididos por él, van á ser, á no dudar o, un trasunto fiel y reflejo acabado de aquellas hermosas fiestas literarias que durante la edad media fueron el encanto de los dulces amadores de la poesía, y de los sacerdotes y sacerdotisas de la gaya ciencia. (Aplausos prolongados).

Ya sabemos aquí, señor excelentísimo, lo que sois y lo que valéis. Vuestra fama de poeta y vuestro abolengo de historiador, os han abierto las puertas de los recintos más sagrados, donde se rinde culto al arte, á la literatura, ó á la historia. Pero justo es que esta Sociedad, que de antiguo os admiraba por vuestras obras literarias, sepa que con derecho propio venís á ocupar muy pronto este sitio, que hoy está tan modestamente ocupado; pues que vuestros desvelos, vuestros afanes, vuestra larga prodigalidad en pró de la cultura patria y de la enseñanza popular, son ejecutorias altísimas para que se abran todas las puertas de estos recintos; donde no se mira á las alturas del poder, pero donde nos rendimos muy gustosos á la excelstitud de la honradez y de la virtud, mucho más cuando éstas están al servicio de los sagrados intereses del país. (Muy bien). ¿Y quién, señoras y señores, podrá escribir en la historia de su vida una página tan hermosa, como la que el Sr. Balaguer ha escrito, dedicando toda su fortuna heredada, y la adquirida, á la fundación de ese hermoso Instituto museo de Villanueva y Geltrú, donde la educación y el arte se asocian y compenentran para tejer una corona á nuestro dignísimo socio de honor?

Y por si todo esto no fuera bastante para merecer la distinción que hoy se le concede, y que es pequeña en relación á sus merecimientos, el Sr. Balaguer se halla compenetrado con nosotros en dos hermosos sentimientos, el religioso y el nacional. El entusiasta cantor de la morenita de las montañas, el poeta inspirado de María en las riberas del Turla, ha dedicado, señoras y señores, su primer visita á nuestra hermosa patrona, y desde aquel suntuoso templo de la fé y del amor de los que aquí vivimos, ha venido á esta casa, que á su vez es templo de la cultura y de la enseñanza de la mujer granadina, como si quisiera deciros, señoras de Granada, que su alma de poeta está templada en los ardores de la fé y de la creencia, y que al presentarse

ante nosotros por vez primera, lo hacia después de recibir la inspiración de nuestra Virgen de las Angustias, para dedicarse después por entero á vosotras, ya que todas las fiestas de la Económica están consagradas exclusivamente á la mujer de Granada. (Nutrida salva de aplausos).

Y además, el Sr. Balaguer dedicó sus primeros trabajos literarios á Granada, haciendo la más hermosa descripción de esa joya del arte, admiración de propios y extraños, nuestra incomparable Cartuja; y es el historiador peritísimo de nuestros monarcas sin mancilla los excelsos Reyes Católicos; y al narrar sus hechos inmarcesibles, en su hermosa historia, ocupase de Granada y de sus guerras, calificadas por algunos como las de la Troya andaluza, con el entusiasmo del poeta, la serrenidad de juicio del historiador, y la fantástica descripción del escritor artista. (Aplausos).

Ya veis, señoras y señores, cuán merecedor es nuestro ilustre huésped, del modesto galardón que hoy le concedemos; y no queriendo privaros de la satisfacción de que escuchéis su palabra, siempre hermosa, siempre juvenil y arrebatadora, y siempre entusiasta por las glorias de la Nación, y por el culto que hacia vosotros siente;—voy á ofrecerle estas honorosas insignias, y á investirle con el cargo de socio de honor de nuestra querida Sociedad Económica.

Sr. Excmo.: Ya que por todos sois proclamado, sin discordancia, generalísimo de las letras patrias, permitidme que al armaros caballero de la nobilísima milicia de los Amigos del País de Granada, sustituya el espadarazo de la antigua usanza, por un abrazo tierno y cariñoso, que una en lazo estrechísimo al inspirado autor de «Los Trovadores», y al narrador concienzudo de los monarcas conquistadores de Granada, con esta Granada que hoy se enorgullece de tenerle en su seno; que una también en ese abrazo á la potente y trabajadora Cataluña, siempre nuestra amiga, con esta ciudad bendita, que según vuestras apropiadas frases, es el más hermoso rincón de la apicarada Andalucía, caldeada por el sol, cuna del arte, patria del amor, y asiento purísimo del honor y de la dignidad, de la discreción y de la gentileza.

Saludemos, pues, señoras y señores, al Excmo. Sr. D. Víctor Balaguer, como nuestro socio de honor y como nuestro Presidente de honor, mientras esté en Granada; y saludémosle con orgullo y con entusiasmo debemos tener contarle entre nosotros, como con viva satisfacción y alegre expresión le mira nuestro egregio fundador el rey Carlos III, que al verle entre nosotros parece que nos dice regocijado: ¡Ese, ese es el modelo perfecto y acabado de mis amigos del país!

Seguidamente el Sr. Villarreal invitó al Sr. Balaguer á ocupar la presidencia, entregándole la medalla y el diploma de socio de honor.

El Sr. Balaguer ocupó la presidencia, usando de la palabra en estos ó parecidos términos:

«Hablo con respeto y con temor. Con respeto y con temor me acerco yo á esta sede ilustre, que ha tenido granadinos dignísimos, que pertenecen algunos ya á la Historia, y algunos otros que para

la felicidad de la patria viven y florecen entre nosotros.

Con respeto y con temor me acerco á esta silla; y yo no se realmente cómo podré desembarazarme de la preocupación y de la emoción que siento en este momento para dirigir aún siquiera sean brevísimas frases á esta ilustre y Real Sociedad Económica de Amigos del País de la provincia de Granada, que tiene tan grande y tan limpia historia.

Yo saludo en este momento á todos; yo me considero honrado, y me considero feliz, y considero como uno de los mejores timbres de mi vida el haber llegado á esta Sociedad y el haber sido enaltecido con el título de socio de honor y con el inmerecido bajo todos conceptos de sentarme en este puesto que me engrandece, en este sitio ocupado por tan ilustres granadinos.

Yo os saludo aquí, porque saludo desde este sitio á las letras de Granada, á aquellos literatos granadinos que en tiempos en que las letras perecían, y en que sólo luchaba la guerra y el odio de hermanos contra hermanos, levantaban aquí un templo á la cultura nacional; y levantaban un templo á la cultura española, porque es un templo el que aquí se levantó hace muchísimos años con una revista titulada «La Alhambra» en la cual yo aprendí á leer, y en la que aprendí á escribir, y en la que aprendí á pensar, y en la cual yo encontré las primeras ideas que hicieron que diera á luz por primera vez los artículos que di á la imprenta, como ha recordado el dignísimo presidente de la Sociedad sobre uno titulado «La Cartuja de Granada» publicado en la revista «La Alhambra». Porque no soy más, credo así, que un amigo y un enamorado de Granada hace más de medio siglo; desde joven aprendí como he dicho en la revista «La Alhambra», y luego cuando fui á Madrid, cuando me vi hourado con un alto puesto, cuando entré en la Academia Española, tuve la medalla que llevo en el pecho que era la que llevaba un ilustre granadino; era la medalla de Martínez de la Rosa, y con esto está dicho todo. Yo ocupó en la Academia su sillón, fui Senador con él en distintas legislaturas, y creo que mi amor á Granada creció entonces, todavía más, al sentir sobre mi pecho la medalla que hacia latir el corazón de aquél grande hombre; y entonces yo creo, que ya que no pudo transfundirme sus talentos, me transmitió algo de su sangre noble, generosa y patriótica, y desde entonces creció más mi amor entusiasta á Granada.

Yo acabo de abrazar al digno presidente de esta Corporación, al señor Villa Real, que tiene un nombre reconocido é ilustre en la historia de la literatura española, que ha escrito esas admirables «Tradiciones de Granada» y otros libros históricos que son orgullo de las letras patrias, y al darle mi abrazo fraternal de amigo y de hermano, yo quiero abrazar en él Granada, á ésta hermosa y bella Granada, cuya vega nos recuerda una continuación de hechos los más gloriosos de nuestra Historia. ¡Granada! Granada que no es una ciudad, que es una nación, que es un poema: el gran poema, el de la Reconquista española.

¡Salud y honor á Granada, paz y ventura á Granada, y paz y ventura á nuestra España querida, á nuestra España idolatrada.

ra á nuestra España querida, á nuestra España idolatrada.

Y no me he de sentar sin que antes ruegue á las señoras y señores que tienen la amabilidad de escucharme, que no hagan caso de la rapidiz con que yo pronuncio mis palabras, porque estoy realmente conmovido y no sé coordinar las frases como debia para saludar á esa distinguida concurrencia y sobre todo á esta Sociedad ilustre.

Yo no puedo concluir mi saludo cordial sin dirigir un aplauso sincero é íntimo á la Real Sociedad Económica que presta fervoroso culto á la mujer, á la mujer acerca de la cual ya tendré ocasión de decir lo que pienso y lo que siento, en los Juegos florares; á la mujer que se le debe considerar bajo sus tres grandes aspectos de hija, esposa y madre; á la mujer que es todo sacrificio y todo amor, que es el ángel de la creación; que es la que nos acompaña al nacer y la que nos acompaña al morir; que es nuestra compañera; que es el alma de nuestra alma, la madre de nuestros hijos, la hija de nuestros padres; ¡Bendita sea, bendita sea la mujer!

Y he de concluir. Realmente no me siento en disposición de hablar, pues la emoción de que me encuentro poseído me impide coordinar las ideas.

Y concluyo dando las gracias desde lo íntimo de mi corazón á esta nobilísima Sociedad que acaba de honrarme con un título, que lo considero yo como uno de los más ilustres de los que haya podido tener en mi vida.

Sean todos los socios, que da hoy en adelante son hermanos míos y que recuerden que cualquiera que fuese mi posición en las diversas vicisitudes de mi vida, así me encuentre en las alturas como en cualquiera otra de las esferas sociales, pueden contar conmigo en todas las ocasiones; que los socios que puedan utilizar mis buenos deseos me honrarán acordándose de mí y utilizando mi pequeño valimiento, como si en alguna ocasión en mucho, en algo ó en poco puedo servir á esta ilustre Sociedad, honor y timbre de Granada, á la cual yo envío todos mis plácemes, todos mis cariños, todos los loores, todas las alabanzas que puedan nacer de un corazón entusiasta por la cultura, por las letras, por Granada y por nuestra patria Española. He dicho.

Terminada la recepción tuvo lugar la apertura de la Exposición de labores de señora.—J.

EN EL HIPÓDROMO TORNEO DEL POLO

Uníase á lo hermoso que siempre resultan los festejos en Armilla, el deseo de ver el torneo del Polo, desconocido en Granada, y uno y otro aliciente llevaron al Hipódromo público numeroso y distinguido.

Puerta Real presentaba á las tres de la tarde animadísimo aspecto, con el trajín incesante de viajeros y cochas, que emprendían la marcha; y más hermoso aún el espectáculo que ofrecía la carretera de Armilla, llena de vehículos, y rotas ya las hostilidades entre la alegría y la bullanga por los alegres expedicionarios.

¡Qué hermoso el Hipódromo, llenas las tribunas, repletas las sillas, numerosa la entrada de libre

circulación, siendo cada palco un plantel de hermosas, donde la belleza y la distinción imperaban!

Y marco digno de todo aquello, la Sierra Nevada al frente, la Vega en torno y la población á la izquierda, todo resplandeciente á los destellos del sol.

—Bueno, pero esto del Polo, que es?—oíase preguntar en todos lados, no satisfecho aún el público con la reseña que del torneo habíamos publicado hace días. Y allí era de ver á los inteligentes espontáneos, atascados ante la significación que tuvieran banderolas y campanadas.

Mientras la fiesta comenzaba, el elemento masculino estuvo dedicado piadosamente á la contemplación, formando larga hilera frente de los palcos altos y bajos, donde,—ya lo hemos dicho, pero merece repetirse,—había tal número de hermosuras, que parecía dispuesto aquello para el torneo de la belleza y no del Polo.

No tuvimos ocasión de hablar con don Lisardo González, pero nos suponemos la satisfacción grandísima que sentiría justificadamente, al ver el precioso aspecto que ofrecía, lleno de público, el Hipódromo que se dotó á sus iniciativas y trabajos.

Y la concurrecia seguía preguntando,—¿el Polo qué es?

En estas y otras cosas, comenzó la fiesta, á las cinco y media de la tarde.

Para los aficionados tiene este torneo del Polo el aliciente de que es el primero de competencia internacional que se juega en España.

Tomaron parte dos partidos, blancos y azules, formados por los señores siguientes:

Blanco.—Del Polo Club de Gibraltar

Capitán Findlay. Mr. Adlerón.

Leather Brown.

Azules.—Del Polo Club de Madrid.

Capitán Sr. D. Ernesto Larios

Excmo. Sr. Duque de Arión

Excmo. Sr. Marqués de Larios

Sr. D. Leopoldo Larios

La competencia fué arreglada por el Sr. Conde de Benalúa, á quien designaron los dos bandos de acuerdo, saliéndose de las reglas en vista del calor y lo avanzado de la estación.

Se convino en jugar tres partidos de á 20 minutos, con un descanso intermedio de 5 minutos.

Los jueces de campo fueron elegidos por los jugadores.

La salida de los jugadores produjo gran expectación.

Lanzada la pelota por el juez de campo, comenzó el torneo, del cual bien pronto se percibió el público, que aplaudió con entusiasmo á los vencedores, siguiendo afanosos las peripecias de la lucha.

El bando español comenzó atacando con fuerza y logró hacer cinco tantos seguidos; después hicieron uno los ingleses. Tras el descanso, ganaron un nuevo tanto los ingleses y otro los españoles.

Resultó el torneo muy accidentado por el brío de los jugadores y las incidencias de la lucha, que se mantiene llevando los poneyes al galope y con tal agilidad, que parecen centáuros los ginetas.

El público halló el torneo del Polo una fiesta preciosa, y lo prueban los nutridos aplausos y el entusiasmo con que se hallaba del espectáculo.

Por esto puede juzgarse de las alabanzas que merece el Sr. Conde de Benalúa, organizador de la lucida fiesta que tan gratos recuerdos dejará.

El bando español, que ganó el torneo, desfiló por delante de las tribunas cosechando nuevos aplausos.

Los jugadores gananciosos recogieron el premio, que consiste en cuatro copas de plata y oro, fabricadas en Londres especialmente para la Sociedad de Carreras de Granada; á este premio van unidas mil pesetas. Las copas fueron entregadas desde la tribuna por el Juez Sr. Conde de Benalúa.

El desfile del público hacia Granada fué brillantísimo.

Hoy se jugará el segundo torneo, á las 5 de la tarde.

En este segundo partido ofrece el segundo bando de España la revancha á los ingleses.

Del Club de Gibraltar juegan los mismos Sres. y el bando de España lo forman, el capitán D. Pablo Larios, el Excmo. Sr. Conde de Torre Arias y los Sres. D. Justo San Miguel y D. Carlos Larios.

Llevarán color rojo.

Seguramente puede anunciarse que habrá grandísima concurrencia, más aún que ayer, porque el entusiasmo que ha despertado el espectáculo llevará al Hipódromo á todo el público granadino.

Fiestas para mañana.

Miércoles 23.—Por la tarde, en los Llanos de Armilla, sesión de tiro de pichones.

Elevación de globos y fantoches y ascensión á las cucañas en los sitios ya indicados.

Distribución de premios del Certamen convocado por la Unión Hispano-mauritánica.

Iuminación en los paseos.

MERCADO DE SEVILLA

Son bastantes las ventas que se efectúan de productos de la nueva cosecha, pudiéndose ya fijar algunos precios. En general predomina la baja en la mayoría de los granos y semillas á excepción de las habas que, en atención á la escasa cosecha obtenida, han tenido una pequeña subida. Los precios más generales son: trigo, de 11'50 á 12'50 pesetas fanega; cebada, de 5'25 á 5'50; avena, de 3'87 á 4; maíz, de 7 á 7'50, y habas, de 9 á 9'25.

En el mercado de aceites las entradas registradas son 2.780 arrobas que se han vendido de 11'40 á 11'80 pesetas los 11 y 1/2 kilos, resultando una ligera alza con relación á la semana anterior.

No hay noticias de que se hallan efectuado ventas de vinos, pero sí se están concertando algunas de importancia, siendo creencia general que de los mostos de este año quedarán pocas existencias al efectuarse la próxima vendimia. Los precios son los de la semana anterior.

El mercado de ganados no ha tenido variación. Han empezado á hacerse compras de lanas para las provincias de Burgos y Barcelona, habiendo bastante demanda. Los precios más generales son: los de la lana blanca, 12'75 pesetas la arroba, y 12 pesetas el de lana negra. Hay varios ganaderos que no quieren vender á estos precios por tener esperanza de que estos se bonifiquen en cuanto disminuya algo la oferta.

En los demás productos no hay variación, á excepción de la paja que ha bajado una peseta por quintal métrico.

Siguen en toda su actividad las faenas de la recolección, siendo medianos los resultados obtenidos en las cebadas y habas, especialmente estas últimas, que no solo han sufrido por los efectos de la sequía, sino también por la parásita vegetal llamada *pinito*, *plumero* ó *erobanque*, que ha reducido mucho la ya escasa cosecha que se presentaba.

En las viñas se nota mayor vigor en la vegetación, habiendo desaparecido las enfermedades criptogámicas que se presentaron, limitándose los perjuicios ocasionados á pequeña cantidad de fruto perdido.

Sección local y provincial

Nueva iglesia en Gabia Grande

En este pueblo se han reanudado las obras para la construcción del suntuoso templo, que á espensas del Estado se está construyendo bajo la dirección del ilustrado arquitecto D. Juan Monserrat. Las obras se harán con rapidez; hoy se hallan acumulados para proseguir los trabajos 100.000 ladrillos, 200 metros de mampostería, 500 quintales de cal y otra calera que se espera, 2.000 metros cúbicos de arena y 300 varas de sillería de la renombrada cantera de Santa Pu-

dia, materiales que se invertirán en la magnífica portada del templo.

Este material inspeccionado por el alcalde don Sebastián Pertinax, persona entendida, es inmejorable y llena cumplidamente en todas sus partes las condiciones de la subasta, y es de creer, dada la buena fe del contratista D. Miguel Fernandez, que para el mes de Diciembre quedará cubierto de aguas el templo. El pueblo, que viene suspirando treinta años por tener un templo con esplendor y majestad, y que ha conservado incólume su arraigado catolicismo á pesar de lo penoso de cumplir sus deberes religiosos en una Ermita extramuros de la población, que dicho sea de paso como Ermita es muy bonita, pero como templo parroquial no llena sus deberes.

El entusiasmo es grande y los vecinos cumplen prestando lo ofrecido, que consiste en el acarreo de todo el material, mil quinientas peonadas y alguna cantidad en dinero; concluido el templo y el adorno de altares y capillas, si grande fué el júbilo el día que el señor Arzobispo bendijo la primera piedra, indescriptible será el entusiasmo el día de la consagración.

La policía condujo á la casa de socorro á un niño de nueve años de edad, que se había herido en la cabeza.

La empresa de coches para Jaén, ha recordado que saldrán de esta ciudad á las seis de la tarde á partir del día 25 del corriente, con cuya medida puede hacerse el viaje de Granada á Madrid de noche, despues de descansar en Jaén las horas del calor para tomar el tren correo á las cuatro y dos de la tarde; esto sin perjuicio de poder seguir el viaje, en el tren mixto cuyo enlace se efectúa con la llegada á Jaén á las tres y media de la madrugada.

Y si á esta ventaja se une lo no despreciable de la economía que resulta en el viaje á Jaén, es seguro, que durante el verano se vean muy solicitados los asientos para los coches de la citada empresa.

Anoche llegó á Granada el distinguido literato malagueño, don Enrique Rivas Casala, á quien tuvimos la satisfacción de saludar.

También regresó, de la Corte, el exalcalde de Granada, D. Eduardo Gómez Ruiz.

Un distinguido capitán de artillería, tuvo ayer la desgracia de que se le espantara el caballo, cuando se dirigía al Hipódromo de los Llanos de Armilla, y al ser despedido al suelo, se estropeó la boca, rompiéndose algunos dientes.

Lamentamos el desgraciado suceso.

En la mañana de ayer pasó á mejor vida el Sr. D. Martín Miguel Becerro, teniente coronel de infantería, retirado, que estaba condecorado con las cruces de San Hermenegildo; del mérito militar, campaña de Africa y otras.

Su muerte ha sido muy sentida, causando gran pena en cuantas personas le conocían y trataban.

Tanto á su desconsolada hija como á su apreciable familia, les acompañamos en su justo dolor, deseándoles resignación cristiana que alivie el inmenso pesar que les aflige.

El entierro del finado se verificó ayer á las 6 de la tarde y fué una verdadera y espontánea manifestación de duelo.

Tras los asilados y la parroquia, en carruaje iba conducido el cuerpo del pundonoroso caballero y bizarro militar, yendo el féretro cubierto de coronas, de su hija, familia, y amigos, con sentidas dedicatorias.

Las cintas eran llevadas por jefes de los cuerpos de la guarnición y amigos del finado, y el duelo numeroso, estaba presidido por el general señor Colón, el coronel y comandante de la guardia civil y por los Sras. D. José María Alva y don Mariano de Jesús Caracuel Donaire, en representación de la familia; cerraban la fúnebre comitiva dos compañías del regimiento infantería de Córdoba, que tributa-

ban al finado los honores de ordenanza

El mozo de la plaza de toros Juan Santisteban, se encontró ayer en la plaza una cartera con varios documentos á nombre de don Juan García Palomino, entregándosele al jefe de vigilancia, para su devolución al interesado.

El último balance efectuado en el Banco de España ha dado el resultado siguiente:

Han aumentado:
El oro, en 1.148.397 pesetas.
La plata, en 2.339.756.
La del efectivo del Tesoro, en pesetas 533.955.
Las cuantas corrientes en cinco millones 333.009.
Las reservas de Aduanas, en 1.222.497.
Y han disminuido:
Las cuantas de corresponsales extranjeros, en 1.417.004 pesetas.
Los descuentos, en 1.640.577.
Los billetes, en 4.740.625.

Círculo Católico de Obreros

Programa de la velada, que ha de celebrarse esta noche con motivo de la distribución de premios á los alumnos del Círculo:

- 1.º Ave María (Lerma) por el Sr. Martín (D. José) acompañado de los Sres. Bezuñateo, Guerrero Henares y Covalada.
- 2.º Memoria necrológica del Excmo. Sr. D. Juan Creus, por don Artur Perales.
- 3.º *Vorrei morire* (Fr. Paolo Torti.) Me odia cantada por el señor Martín (D. Aureliano.)
- 4.º Poesía á Granada, por el Excmo. Sr. D. Antonio J. Afán de Ribera.
- 5.º Romanza y Bolero (Danela) para violín y piano, por la señorita doña Antonia Espinosa y señor Covalada.
- 6.º Solemne distribución de premios á los obreros.
- 7.º Romanza la huérfana (Mercadante) para canto y piano, por los Sres. Nadal y Covalada.
- 8.º Poesía por D. Miguel Gutiérrez.
- 9.º Romanza de la ópera *Favorita* (Gounod) para violín y piano, por el cantor Sr. Ramirez.
10. Discuso del señor presidente, D. José Espinosa.
11. Himno al obrero católico, letra de doña Enriqueta Lozano de Vilchez, y música del maestro Orense, por los señores Ramirez y Covalada.

José María Milena, niño de nueve años de edad, fué curado anoche de una herida que se causó en la cabeza, en la plaza del Humilladero.

El alcalde de esta ciudad ha concedido 20 días de plazo para oír reclamaciones, acerca del proyecto de modificación de la alineación de la calle de Mesones, en relación con la de Capuchinas y Silencio.

Una señora de ochenta años de edad que se llama doña Dolores Corro Pérez, dió ayer á las siete de la mañana una caída, en la calle de Bodegoncillos, resultando con la mano izquierda fracturada. Despues de curada en el hospital fué retirada á su domicilio.

La compañía de los ferrocarriles andaluces, ha publicado ya los cuadros de las horas que han de regir desde primero de Julio próximo, para la salida y llegada de trenes.

El tren mixto saldrá de esta ciudad á las nueve y cuarenta minutos de la mañana, y el correo á las siete. Llegará el mixto á las seis y media de la tarde, y el correo á las ocho y treinta minutos.

En la feria ha detenido el jefe de policía, á Pedro Martínez Celada.

Este individuo se dedicaba á vender cajas de sorpresas, dentro de las cuales había libros obscenos. El señor Gobernador civil ha impuesto á Pedro Martínez una multa de 500 pesetas.

En la huerta denominada «San Antonio», cometió anoche un hurto Rafael Barrionuevo Jurado. Los agentes de orden público

capturaron al caco, á los pocos momentos de delinquir.

En el Campillo, promovieron en la madrugada de ayer un monumental escándalo, Miguel García Ruiz, Luis Fuente Barranco, Fernando Pérez García y Miguel Palomino Valle.

Estos individuos, que estaban curdas, ingresaron en el arresto.

En la madrugada de ayer, en la calle de Navas, hubo cuestión entre Manuel Martín, un tal Castro y otros, resultando el primero con una herida en la cabeza que le cansó el segundo.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado.

El día diez y nueve del actual, empezó á hacer uso de los 29 días de licencia que se le han concedido, el Administrador principal de cerreos de esta provincia, D. Darío Blanco.

Interinamente se ha encargado de dicho cargo el oficial primero, don Miguel de Uribe y Rivera.

Ayer designó el Sr. Gobernador civil, los individuos que han de formar parte de la Junta municipal de Sanidad de Alhama, durante el bienio de 1897-99.

En el Gobierno civil de esta provincia, se han recibido los nombramientos de los alcaldes de Orgiva, Ugijar, Loja, Iznalloz, Baza, Santafé, Alhama, Albuñol, Huéscar, Granada, Guadix, Montefrío y Motril.

Los nombramientos serán mañana comunicados á los interesados.

El estudioso joven don Pedro Díaz Pita, ha hecho unos brillantes exámenes, obteniendo premios en las asignaturas de Análisis químico y Farmacia práctica, logrando además el grado de Licenciado con nota de sobresaliente.

Servicio de la plaza para hoy. Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Rafael Velasco Verge, comandante de Santiago.—Imaginería, don José de Pablo Blanco, comandante de artillería.—Visita de hospital y reconodimiento de provisiones, Santiago, tercer capitán. Paseo de enfermos, artillería.—De orden de su excelencia, el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros

Las operaciones verificadas en este establecimiento durante la anterior semana, son las siguientes:

Monte de Piedad.

Por 44 desempeños de alhajas, 2.283 pesetas; por 39 empeños de idem, 4.061; por 107 desempeños de ropas, 1.803; por 74 empeños de id., 852.

Caja de Ahorros.

Por 2 reintegros á cuenta y por saldo, 375'45; por 8 imposiciones, 485.

Consejero de turno para la presente semana, D. José M. Marquez y Marquez.

Delegación de Hacienda

PAGOS PARA HOY

Al depositario pagador, cargas de justicia, depósitos y clases pasivas.

A don Anastasio Mojares, Instrucción pública.

EN GÉNEROS

para PRIMERA y VERA y VERANO, grandes y variados surtidos para venderlos á precios muy ventajosos, se acaban de recibir en EL SOL, Zacatin, 5.

Satines, batistas, percales, lanas, armures, sedas, tules, tocas, y novedades para señoras, sin competencia.

Para trajes en negro y colores, pardenis y géneros para chaquet, levita, etc., y demás géneros para caballeros, depósito de las mejores fábricas, á precios como en las mismas.

Francisco de P. López Sites, EL SOL, ZACATIN, 5.

Nomenclator de los Ayuntamientos existentes en esta provincia, con ocho hojas rayadas, en buen papel de hilo, á propósito para oficinas y particuares.—Se vende en esta imprenta, Recogidas, 2, Granada.

CON EL CUADERNO 12
de
VUELTA AL MUNDO

se emprende el regreso á Europa viniendo por el Atlántico

CANARIAS Y MADERA

y desembarca el pasajero en Lisboa, pasa á Oporto y atraviesa el Sur de España, por Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga y se embarca de nuevo en Gibraltar para trasladarse á Italia y visitar allí sus grandezas y magnificencias.

Todo este recorrido se hace por medio de magníficas fotografías que presentan al lector lo que como viajero pudiera ver con sus propios ojos. Dicho cuaderno se halla de venta en esta administración, Recogidas, 2.

DE MURCIA A GRANADA

FRASES DE CÁNOVAS

Anoche tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo el Sr. D. Eduardo Gómez, y de hablar con él respecto de los trabajos realizados por la Comisión regional en favor del ferrocarril de Murcia á Granada.

Los trabajos de la Comisión son conocidos de nuestros lectores por los extensos telegramas que La Publicidad publicó, pero hay noticias nuevas, de grandísimo interés, producto de gestiones particulares hechas después del regreso de la Comisión.

El Sr. Marqués de Sardoal con otros representantes, visitó al jefe del Gobierno, á quien expuso el asunto del ferrocarril, pidiéndole justicia para Granada.

El Sr. Cánovas se mostró favorable al asunto.

Dijo, que si las obras no se reanudaban, estaba dispuesto á llegar hasta la caducidad del contrato.

Al despedir á los representantes, dijo esta ó parecida frase:

«Ustedes tendrán ferrocarril.»

Excusamos hacer comentario alguno á tan alhagüeña noticia, y felicitamos al Sr. Gómez por la buena nueva que trae á los desesperanzados granadinos.

El telégrafo

Por lo que sucede, puede decirse que no solo interrumpen el telégrafo cuatro gotas ó ligera brisa, sino que también corta las comunicaciones el calor.

A la hora de cerrar la edición nos dicen en telégrafos que no funciona la línea, que no se han recibido despachos para la prensa, y que los últimos particulares que han llegado, fueron de Málaga y con fecha de ayer.

Abuso y perjuicios con los que hay que conformarse, en vista de que son inútiles las reclamaciones, resignándonos á perder un día y otro el extenso servicio telegráfico de nuestra redacción en la Corte.

Correo de anoche.

Las islas Hawai

La prensa inglesa sigue protestando de la anexión de las islas Hawai á los Estados Unidos, calificándola de violación del estado de cosas establecido en 1893.

Declara la prensa que debe hacerse saber á Mac Kintey que Inglaterra tiene el derecho de consulta en el presente caso.

Un diario inglés dice que si estallase la guerra entre los Estados Unidos y España por la cuestión de Cuba, podrían las islas Hawai encontrarse á merced de cualquier escuadra española que se presentara allí.

Woodford separatista.

Telegramas de Nueva York aseguran que el nuevo ministro yankee en Madrid, mister Woodford, presidió una *meeting* de la Liga separatista cubana en 1870, siendo á la sazón alcalde de Nueva York.

En dicho *meeting* abogó por la libertad de Cuba.

Mr. Woodford figura en la lista

de los individuos de la Liga, absteniéndose de intervenir activamente en los trabajos de la misma.

Las frases de Mr. Woodford en el *meeting* fueron las siguientes:

«El oro compra las bayonetas, sofocando la rebelión cubana; pero ésta volverá á estallar, hasta conseguir la libertad de la isla, debiendo los americanos procurar lo con empeño.»

Premios á la virtud y al talento.

En la Real Academia de la Historia se ha leído una Memoria del académico secretario Sr. Moguel, exponiendo la forma como se ha hecho la adjudicación de los premios á la virtud y al talento.

Este último se adjudicó á don Ramón Menéndez Pidal, por su leyenda *Los infantes de Lara*.

Para optar el premio á la virtud se presentaron tres virtuosas jóvenes, el soldado Eloy Gonzalo, héroe de Cascorro, recién fallecido en el hospital de la Habana, y el cabo González Zubieta, que salvó en Cuba á una niña, por la que oyó llorar á su madre, en medio de un vigoroso ataque del enemigo.

Adjudicóse á éste. La madre del cabo González Zubieta se hallaba presente. Produjose una escena conmovedora.

El presidente de la Academia prodigó á la anciana frases de admiración para su hijo, haciéndola verter lágrimas de orgullo y de satisfacción.

La Academia acordó que una comisión de dicho docto centro saliera á esperar á González Zubieta á su llegada á España.

El agraciado cabo embarcó ayer en la Habana con rumbo á la Península.

Los yankees —Proyecto para el porvenir.

Nos dicen de Madrid, que se ha hablado de una nota del gobierno de Washington, solicitando «cortésmente» que se varíe el procedimiento seguido en la campaña de Cuba.

En los centros oficiales se niega esta noticia.

También se ha dicho que cuando gobiernen los liberales, irá el el señor Maura de comisario regio á Cuba, iniciándose la división de mandos.

Presidente de la Republica Cubana

La prensa yankee dice que Máximo Gómez se opone á la reelección del marqués de Santa Lucía para el cargo de presidente de la titulada República Cubana.

Máximo apoya al candidato Estrada Palma.

Si éste se niega á aceptar el cargo, el generalísimo insurrecto trabajará en favor de Méndez Capote.

Mr. Calhoun, enviado á Cuba por los Estados Unidos para informar sobre el estado de la insurrección, ha dicho que no ve el fin de la campaña, aña liendo que se hace «una guerra terrible de destrucción.»

Lo que dice la prensa.

El Imparcial dice que si los liberales tienen un pensamiento concreto y definido respecto del problema cubano, nos basta que acudan á templar sus armas al calor del ánimo popular, mostrando su vigor y confianza en las energías nacionales.

El Globo: «El día de ayer señalará como la fecha del triunfo de los fusionistas.

La opinión lo esperaba. Destruídos los últimos obstácu-

los, han quedado los conservadores en rededor de sus últimas posiciones.

Ha llegado, agrega, la hora de sacar el cadáver de la casa conservadora.»

El País: «Mientras los liberales y los conservadores discuten las reformas que deben concederse á Cuba, españoles y cubanos ven cómo Cuba se desangra y muere de hambre ante la ruina general de la isla.»

El Tiempo. Publica un artículo que titula «Farsa peligrosa». Relata cuanto ha hecho el gobierno en Cuba y Filipinas. «Todo se ha reducido á movimiento de generales y actos políticos contradictorios.

Cuando termine el actual gobierno su gestión, nada de lo que ha hecho quedará firme.»

El Nacional. Califica de bomba explosiva la reunión de exministros liberales.

El Sr. Sagasta se mostró partidario de la división de mandos, mediando un delegado regio para la aplicación de las reformas.

Era lo único que le faltaba á Cuba.

El Nuevo Regimen. Somos federales y con ellos conviniómos.

El discurso del señor Silvela nada de concreto ha dicho sobre los problemas pendientes, notándose vacilaciones al hablar de la liquidación de la isla de Cuba.

Con razón quejase la prensa de que el gobierno oculta el verdadero estado de las insurrecciones de Cuba y Filipinas.

La nación está agobiada por los tributos y hacemos un papel muy desairado en el mundo, porque además de sus desdichas España en instrucción está á más bajo nivel que Italia y Turquía.

EL CULTIVO DEL TABACO

Escribe *La Producción Agrícola y Pecuaria*:

«En toda la región de Andalucía, tan castigada por la miseria y por desgracia en decadente, es en donde se producen las variedades más apreciadas del grupo de tabacos, conocida por *Nicotiana rústica*, de flores amarillentas, corola tuberculosa, hojas redondas, y que produce un tabaco muy superior y aromático.

Puede calcularse la producción media, en las referidas provincias andaluzas, entre 600y 700 kilogramos por hectárea, de modo que la ciencia agronomica aconseja el cultivo del tabaco en la Península y muy especialmente en Andalucía.

La certeza de que el cultivo del tabo en la Península no habría de perjudicar al de la isla de Cuba, lo demuestran los hechos que vienen desarrollándose desde hace muchos años.

Los verdaderos explotadores de la producción del tabaco cubano, no somos nosotros, sino los norte americanos, quienes se lo llevan en rama, lo eboran y lo exportan con pitáguas ganancias. Hay algunos, que en la misma isla, tienen sus casas y usan antiguas marcas españolas, pero dando también su nombre como le declaran los envases que encierran el tabaco que se vende por la Compañía Arrendataria, y cuyo tabaco cubano, solo lo tiene en comisión.

El tabaco due se elabora en las fábricas de Península, y que trae la citada compañía del Monopolio de tabacos, en en su casi totalidad de Filipinas, y el Virginia hasta de Francia, que nos vende menos de cinco á siete millones de kilogramos por año, cosa que muy cuidadosamente se oculta, por la fabulosa ganancia que reporta.

Mientras tanto, el cultivo del tabaco en la Península, no solo está prohibido, sino perseguido, llevando la miseria á la región andaluza, que solo con este cultivo pudiera lograr grandes riquezas, y sin que se oponga á ello otra razón convincente que la de proteger á la Compañía Arrendataria del monopolio del tabaco, que realiza pingües ganancias, y de los fabricantes Norteamericanos que son los verdaderos explotadores de nuestra producción tabaquera de la Isla de Cuba.

Al Estado, el cultivo del tabaco en la Península, daría un rendimiento anual estableciendo un canon pequeño de 600 pesetas anuales por hectárea de cultivo, de más de 200 pesetas.

Esta cifra habría de aumentarse en más de una mitad, tan pronto se apreciaran las ventajas de este cultivo que como en tierra es poco exigente, y no lo es nada en lo que respecta al clima, muchas zonas productoras como Extremadura, la Mancha y otras, darían excelente tabaco de Virginia, mejor que el francés, á menos coste y con mayor rendimiento.

La prohibición del cultivo del tabaco en la Península, es uno de los mayores errores que vienen sufriendo los gobiernos, y que realmente sufre también la compañía del Monopolio, porque teniendo ella, no más que el de la venta, dicho se está que podía conservarse y obtendría el producto en mejores condiciones económicas que en las que hoy lo adquiere.

La prueba de que estamos en lo cierto, es que tal vez venga en nuestro apoyo la misma Compañía Arrendataria, puesto que está por su cuenta ensayando el cultivo en algunas zonas.

De lo que este ensayo puede significar, y de convencer á los agricultores y hacendados andaluces de que deben ayudarnos en esta labor que hemos comenzado, nos ocuparemos en el próximo artículo.»

Boletín religioso

Día 22.—San Paulino, obispo y San Acasio y compañeros mártires.

Jubileo de las 40 horas en la Catedral.

Se manifiesta á las seis y media y se oculta á las siete.

Misa cantada.—En la Real Capilla y San Justo, á las ocho y media; en la Catedral á las nueve, y predica el señor canónigo penitenciario.

En el Angel Custodio, á las once, predica el P. Fidel, capuchino.

En la Catedral, las Angustias, San Justo y la Magdalena, misa de doce, y en Santa Escolástica, San Matías, Capuchinas y en el Angel Custodio, la devoción de los 13 Martes á San Antonio de Padua.

Ejercicios.—En los Hospitalicos á las siete; en Capuchinas, á las siete y media.—En Santa Inés, San Pedro, Santa Ana y las Angustias, á la oración.

En el Sagrario, la devoción á la preciosa Sangre de Jesús.

Novena.—Al Sagrado Corazón de Jesús, en Santa Catalina, las Comendadoras, Zafra, Santa Isabel, Santa María Egipcíaca, Nuestra Señora de los Angeles, la Magdalena y San Justo, salve y letanía.

Rosario.—En San José, San Andrés, San Ildefonso á las ocho, en las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la O, iglesia del Sagrario.

+

El señor

D. MARTIN MIGUEL BECERRO

Teniente coronel de Infantería retirado, Placa de San Hermenegildo, del mérito militar, etc., etc., ha fallecido en la mañana de ayer, después de recibir los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su Director Espiritual don Francisco Alcantara, su afligida hija, hermanas (ausentes) hermana política y demás parientes, suplican á sus amigos se sirvan rogar á Dios por su alma, por cuyo favor le vivirán siempre agradecidos.

Permuta La desea un maestro de un pueblo que dista cuatro kilómetros de la ciudad de Guadix en carretera, pagado hasta el día, y t es kilómetros de la línea Jencoa, sueldo de 6 5 pesetas y muchas retribuciones, con otro de los partidos judiciales de Granada, Santafé.—Para más detalles en esta Redacción.

CAFÉ VEGERIA INGLESA

Hielados para hoy
Desde las doce del día: Naranja, Chufas y Limón.
Desde las seis de la tarde.—Mantecado de París, Bizcochada de la Reina, Crema de anís, Espuma de café, Crema de vainilla y Fresa.
Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Ir-glosas.
Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.
Chocolate con tostada, 45 céntimos.

Sobres de color, cuadrados, desde 4 pesetas millar.

En esta imprenta, Recogidas, 2, Granada.—Precios especiales para los comerciantes que encomienden desde diez millares en adelante.

Baños y Aguas Minero-Medicinales

Lanjarón (Granada).—Fonda Granadina

La dueña de este acreditado establecimiento instalado en lujoso y cómodo edificio, ofrece á sus constantes favorecedores y al público en general su fon la, que merced á las mejoras introducidas, ha quedado á la altura de las más importantes de su clase.

Tiene higiénicas habitaciones, espacioso comedor con vistas á un jardín delicioso, hermoso patio, despejado y fresco, donde no se nota el calor sofocante de la estación veraniega. Su cocina es selecta, á cargo de un maestro d reconocida fama, servicio completo de camareros y criados. Sus precios son compatibles con la mayor economía.—Para más detalles, diríjanse á la propietaria doña Josefa Luque, viuda de Segura.

Tinta de imprenta superior

de la renombrada fábrica Ch. Lorrilleux y Compañía, á 3 pesetas lata de dos kilos, véndese en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada.—La hay especial para remiendos.

Venta á plazos del gran Diccionario Etimológico

de Roque Barcia, en cinco voluminosos tomos, tamaño folio, magníficamente encuadernados, y su precio son pesetas 290, que se pagan á razón de cinco pesetas mensuales, á fin de que todas las clases de la sociedad, les sea fácil obtener un Diccionario tan útil y necesario.

Dirigirse a la Plaza Nueva, 7, librería, en Granada. Única casa autorizada para la venta de dicho Diccionario.

Elaboración especial

de Jarabes para refrescos

Los hay de Zarparrilla, Limón, Naranja, Piña, Melocotón, Plátano, etc.

Precio de los frascos: PESETAS 1 y 1'50. Farmacia de Cortés, Plaza Nueva, 31.

AYUNTAMIENTOS

Todos los impresos necesarios para el próximo año económico, se hallan á la venta en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, Granada, á precios más ventajosos que los que puedan ofrecer las casas de Madrid, Barcelona ó Valencia.

Repartidor Se necesita uno

para este diario, con persona que lo garantice, que se haya ocupado antes en repartir periódicos ó entregas.

Más detalles, en esta Administración, Recogidas, 2, de una á tres de la tarde.

ACADEMIA preparatoria

de Contabilidad, Teneduría de libros y demás asignaturas de las carreras de Comercio, Telégrafos y Banco de España. Estudios con perfección de Francés, Inglés é italiano.

Horas de consulta, de 2 á 4 de la tarde.—Reyes Católicos, 57.

CONSULTA MÉDICA

á cargo de

D. Francisco Moreno Sáenz

para toda clase de enfermedades

ESPECIALIDAD en las de la MATRIZ

De 2 á 4 de la tarde

MESONES 102, esquina

á la calle de Campo Verde

Papel viejo para envolver,

á 5 pesetas arroba,

en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2.

Ecós del Mundo

Las islas Hawai

El conflicto internacional que se avecina con motivo de la anexión a los Estados Unidos del archipiélago de Hawai da oportunidad a los siguientes datos sobre las islas objeto del litigio.

El archipiélago de las islas Hawai se halla situado en el centro del Océano Pacífico, entre California, México, China y Japón y en los últimos paralelos septentrionales de la zona tórrida.

Formanlo, agrupadas en una línea curva, las islas Niihau, con los islotes Lehua ó Orihwa y Kaula ó Tahura Kanai ó Atowi, Ohau Molokai, Lanai, Mani, Molokini, Cahulani ó Teu-ew y Hawai.

La superficie de todas estas islas es de 16.946 kilómetros cuadrados, de los que 11.356 corres-

ponden a la isla Hawai; 1.680 a la de Oahu; 1.418 a Kauai, y 1.268 a Mani. Las islas restantes son de escasa extensión; la mayor, que es la de Molokai, sólo tiene 461 kilómetros cuadrados.

Según los últimos censos, asciende la población a 110.000 habitantes.

Los primeros navegantes ingleses que las visitaron, a fines del siglo XVIII, calculaban la población de las islas en 300 ó 400.000 almas, cifra evidentemente exagerada y a la que no se han aproximado nunca las primitivas estadísticas.

De la población actual de Hawai 15.305 individuos son chinos, treinta y siete mil japoneses 21.119 europeos, ó americanos. 6186 mestizos y 588 de otras razas.

Los indígenas de esta y otros archipiélagos de la Polinesia, se llaman a sí mismos *kanakos* es decir, autóctonos.

El país es de constitución volcánica presentando un aspecto orográfico variadísimo.

Posee aguas abundantes, frondosos bosques, feraces terrenos de cultivo, fauna y flora privilegiadas, cielo siempre puro y una atmósfera clara y despejada que conceden a esa región del globo verdaderamente espléndida, perpétua primavera.

En el transcurso del año apenas hay variación de temperatura, observándose una media anual de 76° Fahrenheit ó 24° centígrado.

Las condiciones climatológicas son excelentes para los europeos y los asiáticos, entre los que es escasa la mortalidad.

Sus producciones vegetales son el taro, batata, caña de azúcar, cocotero, plátano, ñail, café, limonero, naranjo y vid asiática, y una inmensa variedad de maderas de construcción.

Los productos minerales están

limitados al nitro, al azufre, la sal, el cuarzo y las piritas.

En cuanto al origen de los hawaianos, hay diversidad de opiniones entre los etnólogos. Créese, sin embargo, fuadadamente, de acuerdo con las teorías de M. de Varigni, que la primitiva población de Hawai es malayo polinesia, teniendo su origen en Sumatra.

Hablan los *kanakos* un dialecto derivado del idioma polinesio. Su uso está, sin embargo, reservado a las clases bajas predominando el idioma inglés, efecto de la influencia ejercida sobre el país por la Gran Bretaña y los Estados Unidos.

El carácter y costumbres de los indígenas son en extremo sencillos, sobre todo desde que la obra civilizadora del cristianismo empezó a llevarse a cabo. Bajo el reinado de Kamehameha I, quien favoreció extraordinariamente la in-

migración de misioneros franceses ó ingleses.

Hállase muy avanzada la civilización en todo el archipiélago. Existen en Hawai numerosas escuelas, extensa industria y activo comercio, prensa periódica, una red de ferrocarriles bastante completa, telégrafo y teléfono entre Honolulu y las principales poblaciones.

Las seis décimas partes del comercio de importación corresponden a los Estados Unidos; el resto procede de Alemania, Francia, Japón y Repúblicas sudamericanas.

Tal es, a grandes rasgos descripto, el territorio que va a anexionarse la República de los Estados Unidos.

Se venden cementos y se hacen toda clase de solerías de cemento portland y especial blanco y mosaico con la colocación en la capital y fuera de ella.—Mesones, 9, frente a la Plaza de la Trinidad, dará razón. Tomás García.

BOLLETIN COMERCIAL

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.
PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO Sobrante de anteaer. 2370 q. m. Entrada de ayer. 259 >
Total existencia de ayer 3629 > Vendidos. 37 >
Quedaron. 3592 >

PRECIOS DEL TRIGO AYER
De 3'00 a 32'50 ptas. ql. métrico
PRECIOS DE OTROS GRANOS
Jebada de 0'00 a 22'50 id. q.
Habas de 0'00 a 22'00 >
Maiz de 0'00 a 2'57 >

Matadero público.
Reses carnicadas: Terneras, 09, toros, 00; vacas, 06; carneros, 175 ovejas, 00; cabras, 00; machos, 00
Precios.—De 1'44 a 1'55 pesetas kilo las mayores, y de 1'10 a 1'12 las menores. En las tablas, a 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acabito.
En la Caleta y San Sebastián, de 10'00 a 10'75 pesetas arroba.
Centro de la población, de 12'50 a 13'00 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 14'00 a 14'25 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 12'00 a 12'50 pesetas id.

Id. candeal, de 12'50 a 13'00 pesetas id.

Cebada, de 7'00 a 7'50 ptas. id.

Habas tiernas, de 13'75 a 14'00 pesetas id.

Idem morunas, de 11'25 a 11'50 pesetas id.

Idem morabitas, de 10'75 a 11'00 pesetas id.

Jarbanizos, de 15'00 a 20'00 pesetas id.

Maiz, de 9'50 a 1'00 pesetas id.

Cerdos en canal, de 0'00 a 0'00 pesetas arroba.

Acabito, de 10'25 a 10'50 ptas. id.

Cañamo, de 10'00 a 11'25 pesetas id.

Estopa, de 2'00 a 2'25 ptas. id.

Patatas, de 0'00 a 0'00 pesetas quintal.

NOTA.—La disminución en los precios fijados dependerá en igualdad de calidades, de la diferencia de arrastre.

Mercado de Sevilla

CLASES	PRECIOS Reales.
Afrechos rebasa.....	24 a 25 ql
> fino.....	23 a 24 >
> basto.....	22 a 26 >
Alpiste.....	41 a 42 fg.
Altramuzes.....	27 a 28 >
Alverjones.....	40 a 42 >
Avena negra.....	25 a 26 >
Id. rubia.....	24 a 25 >
Cañamones.....	58 a 60 >
Carillas.....	4 a 42 >
Cebada del país.....	28 a 29 >
Id. navegada.....	27 a 28 >
Centeno.....	44 a 46 >
Escafia.....	22 a 23 >
Garbanzos gordos.....	90 a 96 >
Id. regulares.....	72 a 80 >
Id. medianos.....	50 a 58 >
Guijas.....	4 a 42 >
Habas tarragonas.....	42 a 44 >
Id. mazaganas.....	36 a 38 >
Id. chicas.....	35 a 36 ar.
Harina de primera.....	18 a 19 >
Id. de segunda.....	17 a 18 >
Id. de tercera.....	12 a 13 fg.
Maiz.....	40 a 42 >
Mijo.....	68 a 72 >
Panizo.....	18 a 19 ar.
Sémola.....	54 a 55 fg.
Trigos barbilla.....	55 a 57 >
Id. blanquillo.....	56 a 58 >
Id. cerrados.....	54 a 55 >
Id. mezcillas.....	56 a 57 >
Id. pintones.....	56 a 57 >
Id. tremés.....	57 a 58 >
Yeros.....	44 a 46 >
Zaina.....	3 a 31 >

Partos D. Rosario Albós y García y doña Matilde Martínez, profesoras en Partos; viven calle de S. Jerónimo 8.

IMPRESOS
 Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, vendense en el establecimiento tipográfico de **GRANADA** F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2.

MAYPOLE SOAP PARA TEÑIR EN CASA

(Fabricación inglesa)

Con este jabón se tiñe en cualquier color, quedando permanente aunque se lava.



Sirve para teñir prendas de hilo, algodón, lana, seda, encajes, etc., etc. **¡¡PROBAD Y OS CONVENCEREI !!**

No mancha las manos.

PRECIOS
Una pastilla color negro ó cardenal 1'00 pta.
Una pastilla demás colores 0'75 >

Representante en España, WBARRINGER, Especería, 3, Málaga.
Agente en Granada, Sr. D. José Vila Oriach, Navas, 9.
De venta en la casa A. Gil de Tejada y Compañía, Reyes Católicos, 23

PEDRO DOMECCO

Cosechero, almacenista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730
Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824.

DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO

estilo

COGNAC FINE CHAMPAGNE

Marcas una, dos y tres cepas y extra.

Pedid COGNAC DOMECCO

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants.

Representantes en Granada, Srca. Massats y Ragné, Santa Paula, 17.

Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA

debilidad, espermatocrea y esterilidad.

Cuenta 29 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 reales caja y se remiten por correo a todas partes.

Dr. MORALES, CARRERAS 29, MADRID.
En Granada, farmacias de J. Ortiz Puljason y F. Gomez Moreno.

P. MONCAUBEIG

ÓPTICO

En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica.

MENEZ NUNE 18

MANUFACTURA de PIANOS DE TODAS CLASES

de

P. POMBA Y COMP.ª

AMALIA N.º 38, PRINCIPAL.—BARCELONA.

PIANOS manubrio de varias dimensiones.
PIANOS verticales y cruzados de teclado.
PIANOS a doble uso de teclado y cilindro.
PIANOS idem que se toquen con cartones.

Reparaciones de todas clases.

Se envía gratis el catálogo ilustrado con dimensiones Y PRECIOS RELATIVOS.

DON EDUARDO ALONSO RUIZ

SAN ISIDRO, 50

Se encarga de la gestión de toda clase de negocios judiciales y administrativos.
Representación de ayuntamientos.—Despacho de cuentas y particiones, etc., etc.
Se aceptan y colocan capitales con interés y buena garantía.

LA ACTIVIDAD

Centro Consultivo de Hacienda

ACERA DE LA VIRGEN NUM. 40, GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Positos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

MATIAS LÓPEZ

MADRID ESCORIAL.

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finisimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales coniferías de Madrid y provincia.

Depósito central: MONTEA, 25.

LA IBERICA

Establecimiento de calzado

de

JOSÉ PÉREZ

ZACATIN, 2.

Surtido completo para caballeros, señoras y niños. Esmero en los encargos a la medida.

PELUQUERIA

de

LUIS GONZÁLEZ

PUERTA REAL JUNTO A PERICAS

COLOCACIÓN

Una persona decente, bien relacionada y amiga de trabajar, puede ganarse fácilmente 4 ó 6 pesetas diarias, ofreciendo a domicilio el magnífico Album-Portfolio denominado LA VUELTA AL MUNDO.

Los aspirantes necesitan contar con 25 pesetas en metálico, para responder del importe de los cuadernos que se le entregarán al encomendarle el negocio.

Para más detalles, de doce a dos de la tarde, en la imprenta de este periódico, Recogidas, 2.

FRANCISCO PERICAS

PUERTA REAL

Frente a la calle de Mesones.

En este antiguo como acreditado establecimiento, surtido como ninguno de objetos de escritorio, dibujo y papeles de fumar, se hallan a la venta el plano de Granada y el mapa de la isla de Cuba.—La guía oficial de ferrocarriles.—Libros de comercio en todos tamaños y clases.—Tinta por litros suelta y en frascos, de la mejor clase y acreditada, de A. Lucien y Villa de París.—Aparatos para precintar cartas.—Sellos para colecciones.—Papel de música.—Plumas de campaña sin necesidad de tinta para escribir.—Y un millón de objetos más de escritorio, que no hago mención, porque si no los vendo no me rebajan la contribución.

PRECIOS ARREGLADÍSIMOS

Fábrica de cemento lento

Vaso pulverización de ortezas para curtiembres

BLOQUES Y MOSAICOS HIDRÁULICOS EN COLORES

Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Proprietarios y Maestros de Obras que necesiten colocar solerías, vean los mosaicos en colores de nuestra especial fabricación.

Para encargos,

MARIANO MIRALLES, Alhóndiga, 2.

CANADAS CIRUJANO DENTISTA

Socio corresponsal de la Academia de Cirujía y Medicina de Granada, premiado en varias Exposiciones, ofrece su gabinete a las personas que necesitan hacer uso de sus conocimientos en el arte dental, calle de la Alhóndiga número 2, principal, derecha.

NOTA.—No permitiéndole las muchas ocupaciones de su gabinete el asistir a sus clientes a domicilio, sólo lo verificará en el caso de que el paciente se halle imposibilitado de ir a casa del profesor.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general, Mayor 18 y 20

MADRID